Описание стенда (уголка) «Эколята – Дошколята» 
Муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения  «Детский сад № 261 «Истоки»
Развивающая предметно-пространственная среда МАДОУ «Детский сад № 261 «Истоки» города Барнаула  организована в рамках средового подхода, где центры детской активности групп дополнены  функциональными средовыми  комплексами, локализованными в холлах, галереях, коридорах, на уличной территории МАДОУ.


Одним из таких локационных комплексов является Фенологический парк. Фенологический парк общей площадью 168 кв. м. расположен в свободном доступе в проходном коридоре между корпусами. 
Фенологический парк обеспечивает развитие воспитанников в двух ипостасях: 

- как мультисенсорное пространство, оказывающее крайне благотворное влияние на детскую психику, на развитие и формирование личности; 

- как центр экологического развития, где воспитанники ухаживают за растениями, наблюдают за их ростом и изменениями, изучают ареал их обитания, моделируют ландшафтное пространства стран произрастания растений, осуществляют гармоничное взаимодействие с живой и неживой природой, учатся ее охранять.


Центр экологического развития объединяет в себе элементы наглядных и практических средств для ознакомления детей с явлениями живой и неживой природы, установление связи этих явлений и изменений, происходящих в природе,  в том числе под воздействием человека.

Центр экологического развития включает 4 основных центра детской активности, организованных и действующих в рамках Проекта «Эколята-Дошколята», где предусматривается разносторонняя деятельность детей и взрослых с использованием образов сказочных героев «Эколят» – друзей и защитников Природы:
1. Экологический стенд.

Экологический стенд  содержит краткую информацию о проекте «Эколята - Дошколята»:
-  логотип «Эколята – Дошколята», сказочные герои – Эколята (друзья и защитники природы»)  Елочка, Умница, Тихоня, Шалун;
- информацию о природоохранительной и экологической деятельности воспитанников; фото-отчеты о проведенных мероприятиях, акциях; информацию о предстоящей деятельности.
Описание: Эколята изображены как в плоскостном, так и в объемном варианте (ростовые картонные фигуры), что позволяет нашим ребятам играть с ними на экологическом макете, применять в инсценировках, обыгрывать в различных природоохранительных ситуациях. Информация размещается на специальной магнитно-маркерной доске от лица сказочных героев Умницы и Тихони. 
Деятельность: Все вместе они помогают детям понять, как заботиться о птицах, животных, насекомых, как ухаживать за растениями, что позволяет сделать образовательный процесс более интересным, а предлагаемый материал более легко усваиваемым.

Мероприятия: Эколята детского сада знают и любят друзей-защитников природы, вместе исследуют, познают, помогают деревьям, цветам, другим растениям, которые растут на  территории детского сада, города Барнаула, Алтайского края.

-  стилизованное «Дерево-небылица».  
Описание: макет вечно зеленого дерева неопределенного вида  (сочетает в себе формы листвы различных разновидностей деревьев). Данный прием позволяет в игровой, шутливой  форме учить детей различать виды деревьев, произрастающие в Алтайском крае, в России. 
Сказочный герой проекта «Эколята-Дошколята» Умница приносит детям все новые задачи, ребусы, проблемные ситуации и ребята с удовольствием решают их.
Деятельность: совместно со взрослыми дети проводят фенологические исследования: изучение  листвы (строение, рисунок, содержание хлорофилла в зеленом, желтом листочке,  кора и другие части дерева, почва под ним, ее обитатели). 
Проекты: «О чем говорит кора дерева». «Не холодно тебе зимой, дерево?»

(дети выяснили, что кора дерева не однородна: с юга – тоньше, с севера – толще. Определили,  как нужно укрывать дерево зимой снегом и т.д);.

«Знакомые, друзья, соседи деревьев?»  (дети выяснили,   кто живет или растет рядом с деревьями детского сада, кто прилетает к ним?  изготовили кормушки различных конструкций, выполнили фенологические исследования).

 Исследования: «Популярные кормушки»,  «Виды синичек, живущих в городе Барнауле»,  «Любимый корм синички», «Что любят кушать свиристели»,  «Посему попугаи  зимой мерзнут? 
- Птицы.

Описание: на «Дереве-небылице» с помощью магнитной основы размещены фигуры птиц  (птицы леса, города, хищные птицы, редкие птицы Алтайского края). 
Деятельность: магнитный способ крепления позволяет осуществлять  сезонную смену макетов перелетных птиц на зимующих;  рассматривать, изучать (н-р, особенности внешнего строения различных птиц, влияние особенностей строения на длительность и высоту полета;  способы ухода и кормления).
Мероприятия: Конструкторское бюро «Кормушки для птиц города».

Проекты: «Птицы в жизни разных деревьев»,  фенологическое исследование «Меню  синички»; «Жаворонки – вестники весны».
Акция: «Птичкина столовая».
2. Lounge зона как экологическая исследовательская лаборатория».  
Описание:  Lounge зона - это место, где логично продолжается интерьерное решение на экологическую тематику. Lounge зона -  уютный уголок, который оборудован для отдыха и самостоятельной активности детей в рамках неспешной творческой, экспериментальной и исследовательской деятельности  с природным материалом. Функционально  lounge зона  обеспечена мягким диванчиком, мягкими детскими креслами,  детскими столиками, стульчиками, стеллажом для хранения природного материала. Зона наполнена  дидактическими играми на экологические темы, природными материалами, картоном, бумагой, средствами исследования и экспериментирования (микроскоп, лупы, чашки, пинцеты и т.п.). Здесь же оборудованы выставочные стенды для готовых детских работ и рисунков.
Деятельность:  деятельность в lounge зоне реализуется в трех аспектах: 
-  проектно-исследовательская деятельность (моделируют, планируют, проектируют);

- фенологическая деятельность (наблюдают, экспериментируют, подмечают, делают выводы, фиксируют, презентуют родителям, вместе с родителями находят народную мудрость,  результаты переносят в практическую деятельность вместе с педагогами, родителями на природный участок);

- интеллектуально-творческая деятельность (играют, рисуют, решают головоломки, ребусы, слушают музыку, сочиняют рассказы и сказки, проектируют экологические улицы, города).
Мероприятия:  традиционные «SOS-акции», когда Умница и Тихоня объявляют, где в данный момент может произойти беда: «Плачет грибок, почему?» (может потому, что он засыпан мусором?..),  «Большой кит плачет как маленький. Почему?»  (может в его желудок попали пластиковые бутылки?), а так же  «SOS-акции» «Убережем дерево от грызунов», «Укроем деревце от холода».
Исследования: «Почему вода весной в реке мутная», «Почему ручеек бежит».
3. Зимний сад.  

Описание: зимний сад  это современное интерактивное пространство, созданное  в переходе между двумя корпусами МАДОУ и  предназначенное для круглогодичного выращивания  растений.  Зеленый  оазис зимнего сада  позволяет в течение всего года любоваться буйной зеленью, цветами, создает отличные условия для выращивания различных  растений, а так же является идеальным местом для релаксации, отдыха и главным зеленым украшением детского сада. 
Инженерные системы Зимнего сада обеспечивают стабильный микроклимат:

· система отопления поддерживает постоянную температуру воздуха;

· естественное освещение обеспечено наличие больших окон, также предусмотрено искусственное освещение с помощью фитоламп, являющихся  дополнительным источником света в зимний период времени. 

Идейным вдохновителем деятельности в Зимнем саду является Тихоня. Он учит детей ухаживать за цветами, дети вместе с Тихоней отслеживают температуру воздуха, влажность в Зимнем саду, фиксируют результаты наблюдения на фенологической карте.

Благоустройство Зимнего сада выполнено с учетом его функциональности с условным выделением  трех основных зон: рекреационной, коммуникационной, оранжерейной. 

· в рекреационной части размещается мебель для комфортного уединенного отдыха, дружеских бесед, чтения книг, рассматривания иллюстраций, изучения страниц энциклопедии и др. В рекреационной зоне часто можно застать родителей с детьми за чтением книг. 

· коммуникационная зона обеспечивает  активизацию большого спектра визульных, аудиальных и тактильных стимулов, обеспечивая невербальное общение с кусочком живой природы:  зрительные ощущения от разнообразия красок живой природы; тактильные – при взаимодействии с растением во время ухода за ним; слуховые – от пения птиц. Коммуникационная зона просторна,  обеспечивают доступ к растениям для ухода за ними,  хранение инвентаря для ухода за ними.
Оранжерейная зона изобилует множеством комнатных растений, каждое из которых имеет информационную табличку по уходу. Также в оранжерейной зоне присутствуют горячо любимые всеми ребятами живые обитатели – пара попугаев-неразлучников и щегол. Птицы являются объектом особой заботы: их необыкновенно трогательное появление всколыхнуло эмоциями весь детский сад. Питомцы проживают в отдельных клетках, для них созданы комфортные условия -  клетки не закрыты и птицы имеют возможность летать по Зимнему саду.

Оформляя Зимний сад, мы создали  трехуровневую композицию. Она обеспечивает качественное использование пространства. Композиционно растения подобраны  разных оттенков зелени, форм листвы, оттенков цветочных бутонов. Выбор растений обусловлен не только решением программных задач дошкольного образования, но и задачей формирования культуры поведения детей во взаимодействии с живой природой.

Мероприятия:  постоянный уход за растениями и птицами (обеспечивается пересадка, размножение растений и фенология);

Проекты: «Ареал обитания  растений Зимнего сада», «Юный исследователь природы», «Волнистые попугаи», «Где живут щеглы», в том числе и проекты, представленные на конкурс исследовательских работ «Юный исследователь» - «Дубок», «Хищные растения», «Растения с воздушным корнем».
Исследования: «Способы размножения»; «Листочек от цветочка»; «Краски Зимнего сада».

4. Уличная территория Фенологического парка представлена Птичьей столовой – выделенная часть территории МАДОУ площадью 25 квадратных метров, оформленная деревянным интерьерным забором с воротцами, деревянными шпалерами, декорированными скворечниками и кормушками, сенсорными дорожками с различными наполнителями, массивной дидактической игрой по породам деревьев из натуральных спилов и горбылей 10 видов, дидактической игрой «Ловец облаков».
Мероприятия: совместно со взрослыми (родителями, педагогами) высадка молодых елочек, выращивание дубочка, уход за деревьями (посадка вокруг дерева травянистых растений), уход за цветами (полив, рыхление почвы, уборка мусора);  выращивание овощных культур (от рассады до плодов), салатов различных по структуре, цвету листа, огородных трав (укроп, петрушка);
Наблюдения: как кора разных деревьев различается по толщине  с северной и южной стороны дерева; исследования  для чего в коре находится воздух;

какой формы облака (определяется график полива, так как  размер, форма и цвет облаков показывает изменения погоды).  

